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1 leu = 2 coroane. 
In politică se moşteneşte cele mai ade

seori ceia ce e rău dela predecesori şi numai 
rareori, ce e bun. Aceasta constitue o ciudă
ţenie, căci se caută în dispoziţii, intenţii şi 
intenţiile pot fi foarte elastice. 

Guvernul dlui Marghiloman a înfiinţat 
decretele-legi, deşi bun, rău, avem un parla
ment. Guvernele care i-au urmat au păstrat 
dispoziţiunea decretelor-legi. 

Guvernul dlui Marghiloman a luat şi 
dispoziţiuni financiare în Basarabia, A făcut 
egală rubla cu leul. 

După alipirea Ardealului cu vechiul re
gat s'a luat dispoziţia financiară că un leu 
este egal cu două coroane. La recucerirea 
Alsaciei-Lorenei, autoritatea franceză a decis 
ca francul valorează o marcă douăzeci şi cinci, 
şi a făcut o rapida operaţiune financiară, pre
schimbând avutul nouilor săi cetăţeni în va
loare reală, luând în aceiaş tirnp dispoziţiuni 
ca să nu poată fi introdusă nouă monedă 
germană, care să profite de avantajele acor
date numerariului real, aflător la un moment 
dat în nouile provincii. 

Nu ştim -- şi regretăm că până azi nu 
am putut afla adevăratele motive care au de
terminat ministerul de finanţe şi guvernul să 
ia măsura ca leu! să fie egal două coroane. 
Nu ne vine a crede ca statul să fi avut in
tenţia de a înjumătăţi avutul nouiior săi ce
tăţeni, lucru pe care nu-I face un stat care 
întră ca eliberator, aşa după cum a intrat ar
mata română, iar nu ca cuceritor. 

S'a repetat că stocul de monedă-hârtie 
austro-ungară era enorm şi că deci statul ar 
pierde, dacă i-ar da aceiaşi valoare ca leului, 
incontestabil că stocul era mare în teritoriile 
eliberate, cel puţin tot a?a de mare ca 
şi hârtia monedă a Băncii Generale Române, 
pe care au tipărit-o germanii la Bucureşti. 
Logic ar fi fost deci ca guvernul din Bucu
reşti să aplice aceiaşi unitate de măsură şi 
monedei Băncii Generale, ca şi monedei au-
stro-ungare. Nu numai că ar fi fost logic, dar 
ar ii fost şi drept în acelaşi timp, căci dis
părea nuanţa care s'a creat între cetăţeni 
privilegiaţi şi cetăţenii cu averile înjumătăţite. 

Rezultatul practic de până acuma & do
vedit că se face un comerţ pe o scară foarte 
întinsă cu lei şi coroane, iar publicul care are 
mirosul fin, dă preferinţă leilor Băncei Naţio
nale. In aceiaş timp, cursul coroanei scade la 
schimb pe piaţa Bucureştilor şi în toate păr
ţile vechiului regat. Acolo o coroană e pri
mită de bancheri pentru 40, 42 şi 43 de bani 
şi încă şi atunci ţi se face o favoare daca ţi-o 
schimbă în lei. La Predea! în schimb, cursul 
e ceva mai ridicat. Gasa Marmorosch Blank 
a telegrafiaí proprietarului restaurantului gărei 
û nu dea decât 45 bani pe coroană. Chesti
une de banca şi trafic... 

S'a mai vorbit de lipsa de monedă a 
Băncei Naţionale, şi de diferite greutăţi ce 
s'ar întinipina. Credem că toate acestea pu
teau fi înlăturate dacă se consultau din vreme 
oameni recunoscuţi ca specialişti. Aceasta ar 
ii una din foarte multele feţe ale acestei pro
bleme financiare. Aproape că nu avem cura
jul să punem problema instituţiunelor finan-
cke, a depozitelor şi a micilor economii. 

Constatăm că această situaţie nu mai 
poate continua şi chestiunea unificărei mo-
rótí Itebue să preocupe în mod serios pe 
toti acei caTe se interesează de mersul finan
ciar ai ţârei. 

In cele expuse, nu am făcut decât s<i 
atingem în mod foarte ia suprafaţa o pro
blemă gravă. Semnalăm un rău şi dăm cu
vântul specialiştilor. — 4 Oct. 1919. X. 
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S c r i s o a r e d i n B u c u r e ş t i . 
— Scurt istoric al crizei politice. De ce nu s'a format un cabinet 
Maniu. Guvern de generali . Cum a fost primit noul guvern. Falimentul 
vechilor partide. Necesitatea oamenilor noui. Ce fel de guvern 

ne trebuia. — 

Bucureşti 3 Octomvrie. Ultimile două 
săptămâni au fost consacrate exclusiv nepu
tinţei de a se putea forma un guvern de care 
ţara avea nevoe în actualele grele împrejurări. 
Sforile politice, trase de astă dată cu mai pu
ţină abilitate, căci uneori corifeii politici au 
fost siliţi să iasă din umbră şi să păşească în 
arena, s'au dovedit nişte odgoane, bune pen
tru vremurile de mult apuse. 

Că nu s'au putut trage sforile, aceasta 
se datoreşte în primul rând bărbaţilor poli
tici din teritoriile alipite, care având o altă 
mentalitate decât aceia ce domneşte pe ma
lurile Dâmboviţei şi altă concepţie despre inte
resele ţârei, care primează interesele particu
lare de partid sau de persoană, nu au putut 
fi atraşi în cursa ce li se pregătea şi în care a 
căzut acum câtva timp un bărbat politic de 
talia dlui Flondor, fostul ministru bucovi
nean. 

D. Maniu, nu s'a lăsat a « păpu.pă în 
mâna partidelor űe aia, care, au voit a-i im
pune anumite condiţiuni şi a-i stoarce o cap-
tatio benevolentiae. 

Neputându-se forma un guvern dintre 
bărbaţii politici de aici, s'a făcut apel la pre
şedintele Consiliului dirigent, care a declarat 
că politica sa va fi o politică de apărare a 
integrităţei teritoriale şi a suveranităţii statului 
roman. Aceasta politică a avut asentimentul 
dlui Brătianu, dar s'a lovit de opoziţia dlor 
general Averescu şi. Tache Ionescu. Tratati
vele neducând Ia nici un rezultat, s'a făcut 
din nou apel la d. I. Maniu, şi era să se con
stitue un cabinet format exclusiv din bărbaţii teri
toriilor alipite. Opinia publică a primit cu foarte 
multă simpatie această formaţiune în proect, 
şi dl Tache Ionescu, unul din oamenii politici 
care ştie să prindă cu uşurinţă situaţiile şi să 
urmeze curentele opiniei publice, a acceptat-o 
fără condiţiuni. Lucrurile nu s'au petrecut tot 
astfel cu d. Brătianu, care, imediat ce-a fost 
pus la curent cu noua soluţie, a cerut 
o audienţă Suveranului după care a urmat 
guvernul de generali, care s'a construit ime
diat. Nu mai vorbim, de altă formaţie ce s'a 
născut moartă deia început — cu d. Mano-
lescu-Râmnieeanu, cunoscut încă depe timpul 
afacerii tramvaelor. 

Guvernul de generali cari s'a constituit 
a fost primit rău de toată presa, afară de d. 
N. Iorga care îşi pune speranţa că acest gu
vern va putea face alegeri libere şi cere deci 
să i se acorde creditul de care are nevoe 
or'ce nou guvern, şi de oficiosul partidului 
liberal „Viitorul" care saltă de bucurie îndă
rătul noului guvern în uniformă. Faptul acesta 
a dat şi mai rnulr de bănuit şi populaţia, ne
mulţumită îndeajuns de felul de guvernare li
berală, de multiplele afaceri ce s'au făcut sub 
trecutul regim, de specula Ia care a fost su
pusă graţie interpuşilor ce aveau legături la 
diferite ministere populaţia îşi manifestă 
făţiş ostilitatea faţă de trecutul guvern şi stă 
în expectativă faţă de guvernul de generali, 
privind cu amărăciune situaţia. 

Guvernul de generali, guvern de scurtă 
durată are misiunea de a „rezolvi" chestiunea 
externă şi în aceasta privinţa d. general Văi-

toianu a făcut următoarele declaraiiunî unui 
ziar : 

„Vom discuta şi vom primi toi ce nu 
este în contrazicere cu interesul, demnitatea 
şi independenţa Statului nostru. De altfel ace-
sta-i procedeul adoptat de noi în toate che
stiunile care se rezolvă la Paris prin conven-
ţiuni speciale: discutăm şi primim tot ce se 
poate primi în cadrul fixai mai sus sub forma 
unor convenţiuni speciale bine precizate. De 
îndată, însă, ce vom ajunge în faţa vre-unei 
poliţe în alb, precum sunt clauzele generale 
din tratatul cu Austria, vom refuza categoric 
semnătura noastră. 

In definitiv, ce rost şi ce scop mai pot 
avea asemenea poliţe [în alb din moment ce 
am primii prin convenţiuni speciale tot ce era 
de discutat şi de primit?" 

iar în ce priveşte cea internă, de a garanta 
libertatea alegerilor. Aci ,înşă * r » » f " ; p ' i 
mej i i ios , î u u u c a t persona), d. general vaito-
ianu e acuzat de strânse legături cu liberalii 
şi ziarele au publicat că dsa fusese ales pre
şedintele clubului liberal din Focşani, demni
tate pe care ar fi refuzat o. Opinia publică 
vede însă o garanţie în bărbaţii poiitici din 
teritoriile alipite şi speră că cel puţin ei vor 
putea exercita un control asupra guvernului 
de generali. 

Fapt e, că am ajuns la falimentul ve
chilor partide, care s'au dovedit incapabile 
de măreţia timpurilor prin care trecem, şi 
toată lumea aşteaptă să apară oamenii noui, 
care să înlocuiască pe vechii politiciani. Căci 
partidele politice - vorbim de cele vechi — 
nu s'au îngrijit nici odată a creşte o nouă ge
neraţie politică, aşa că vedem apărînd pe 
scenă aceiaşi şi aceiaşi oameni, cu care ne 
deprinseseră de treizeci de ani încoace. Re- >-
facerea se aşteaptă dela oameni noui pe care 
ar trebui să-i aducă alegeri -ibère, dar mulţi 
din aceştia, desgustaţi de desfrîul moral în
tins de istoricile partide, stau în pasivitate. 

S'a pus întrebarea dacă guvernul de ge
nerali e constituţional sau nu, s'a adus în dis
cuţie Coroana şi s'a spus că e lăsată desco
perită ; din punct de vedere juridic se epui-
sează toate argumentele cu putinţă pentru a 
se demonstra de către politiciani ilegalitatea 
actualului guvern. Dar acest guvern, a sdus 
cu sine două lucruri: l) falimentul partidelor 
politice, care s'au dovedit incapabile la vre
muri noui şi 2) speranţa in oamenii noui care 
au fost înăbuşiţi de însăşi aceste „partide 
istorice"." 

Totuşi, în împrejurările actuale, popula
ţi unea ar fi dorit nu un guvern de generali, 
ci unul de specialişti. Specialişti nu în sensul 
faimoşilor miniştri de interne care scoteau din 
urne deputat şi senator pe oricine voiau, ci 
specialişti de carieră. 

Astfel în situaţiunea grea financiară în 
care se aîîă ţara, cu un buget care cifrează 
peste 200 milioane deficit lunar, era necesar 
la finanţe un om pregătit şi recunoscut ca un 
bun cunoscător al chestiunilor, financiare ; la 
interne era nevoe de un bun organizator, căci 
îu România veche totul e dezorganizai : la 
justiţie un bun jurist, căci suntem in epoca 
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de -rtiricere a legi urilor şi a conexiunei di-
íeritelor legiuri ; la lucrări publice un om care . 
să se priceapă a organiza şi care să ştie că 
reţeaua de căi ferate e în strînsă legătură cu 
economia ţării; la agricultură un specialist care 
să traducă în timpul cel mai scurt, în fapt, > 

exproprierea etc. j 
Acesta e guvernul de muncă, de ordine, j 

de pricepere şi de prevedere de care are ne- , 
voe. ţara' şi pe care îl aşteaptă să ia locul i 
limbuţilor noştri politiciani care pun mai pre- ! 
sus interesele lor personale şi ambiţiile ce-i tor
turează, decât interesele celor mulţi şi mici 
care reprezintă ţara cu toate aspiraţiumle ei 
de mai* bine. 

Alexis Gruia-Vodă. 

Căli i patroni, 
Unul dintre interesele cele mai capitale 

ale îârei este de bună seama ca toţi munci
torii să aibă putinţa să muncească, pentru 
a-şi putea susţine familiile. 

La acest rezultat se poate ajunge însă 
numai prin satisfacerea ofertelor de muncă. 

In oraşul nostru există un birou de 
mijlocire al muncitorilor cari nu au încă an-
gafamente. 

Patronii, în interesul lor propriu, pre
cum şi în interesul muncitorilor, care se gă
sesc "la dispoziţia biroului de mi/tocire, vor 
face un serviciu muncitorilor, servindu-şi tot
deodată şi propriile lor interese în cazul 
când vor anunţa acestui birou toate eventua
lele ccazhini de muncă. 

Patronii, fie de orice branşe, vor ti bine 
servili de oficiul de mijlocire^ ori de cute ori 
vor avea nevoie de muncitori, fie femei, fie 
bărbaţi. 

Adresele vor fi aduse la cunoştinţa ofi-
rhthtj central de mijlocire al mancei, verbal 
sa:; m scris, m sir. csr. Oicr^n No. 2. 

Toate mijlocirile se fac în mod gratuit. 

Clini coisaelalnl Tanâsescu. 
Autorităţile militare superioare au dat următo

rul comunicat, în conflictul ivit între col. Tănăsescu ! 
şi profesorul Alex. Popescu-Necreşti : 

.Neputându-se admite în nici un caz ca 
un ofiţer superior şi având o înaltă situaţie 
să-şi iacă dreptate singur în chiar pretoriul 
comandamentului său autorităţile militare su
perioare au luat măsuri disciplinare imediate 
contra colonelului Tănăsescu. 

in acelaş timp d. general istrati a fost 
însărcinai cu anchetarea acestui caz." 

In acelaş timp tViitorul» anunţa că s'a decis a 
se lua măsuri aspre, în contra numitului ofiţer. 

Noua circulaţie a trenurilor 
- - De ce nu s'a putut stabili legătura... 

proectaîâ. — 
Gu începere dela 1 Octomvrie în vechiul 

rega: sau pus în circulaţie noui trenuri acce
lerate, în legătură cu căile ferate din Ardeal. 

Nu ştim dacă a fost consultat sau nu d. 
Bohâţel in privinţa aceasta, dar bănuim că cel 
puţin de formă va fi fost consultat în ultimul 
moment. Bănuim deoarece, presa din ve
chiul regat scrie că teritoriile nu au legătură 
decât până la fostele granit. De aci ar résulta 
că şeful rezortului căilor de comunicaţie nu a 
fost consultai, ceia ce consume o profundă 
eroare. 

Dar, credem că atunci, când ai un spe
cialist ca d. Bohăţel, care cu un material ru
lant redus îa jumătate celui din vechiul regat, 
şi cu o reţea de căi ferate duble, a putut sta
bili o comunicaţie regulată în tot Ardealul, o 
consultare mai amănunţită nu era la prisos. 

Cunoaştem cazuri interesante de proce
dare ale CF. din vechiul regat ca să nu ne 
mai miram de farsa pe care uneori oamenii 
şi-c ?:•!! singuri la cale. 

INFORMATION! 
Import—Export—Permise. 

Cetim următoarele rânduri în presa bu-
cureşteană : 

„Pentru a se pune capăt diferitelor^ ne-
înţelegi, cu privire la import şi export între 
dispoziţiunile luate de consiliul dirigent şi 
autorităţile din vechiul regat, se va da un 
nou decret-lege prin care să se extindă dis
poziţiunile legiuirilor noastre din regat şi în 
toate ţinuturile alipite. 

In Ardeal se vor înfiinţa direcţiuni re
gionale cari se vor pronunţa numai în ches
tiunile locale la import şi export. 

Aceste direcţiuni vor funcţiona însă sub 
dependenţa direcţiei comerţului din regat." 

Neinţelegeri cu privire la import-export-
permise, daca neînţelegeri au fost, credem că 
n'au fost provocate din Ardeal. 

Modul în care este reiat comunicatul de 
mai s u s , iasă unele nedumeriri în opinia pu
blică, pe care noi ţinem să accentuăm că a 
fost o mare deosebire de practică între aici 
şi acolo. 

Măsura o găsim criticabilă, din punctul 
de vedere ai intereselor generale. Comerţul 
Dretinde celesitate. A cere unui importator 
din Arad de pildă, să ia drumul Bucureştilor 
spre a-şi căpăta aprobarea cuvenită, înseamnă 
a-i sfătui sa" renunţe de a mai face import-
exoort. 

O alta soluţie, credem că va veni dela 
resortul indicat. 

— Cu privire ia ştirile care aa circa 
lai că mai multe industrii miniere din Ar
deal an fost cumpărak de diferite societăţi 
anglo-americane, fie chiar prin trecerea ac
ţiunilor din mâna proprietarilor lor — un
guri stabiliţi la Budapesta, s'a hotărât ur
mătoarele pentru a se curma orice svonuri 
tendenţioase : 

»Se suspendă până la 6 luni după 
încheerea păcei generale orice transa cţiuni 
miniere şi industriale din întreg cuprinsul 
României şi ţinuturile alipite «. 

— Din iniţiativa învăţătorilor'români din 
Braşov, s'a lansat un apel către Asociaţia în
văţătorilor ronâni din Ardeal Bănat şi cele
lalte teritorii pentru a se convoca al doilea 
congres al învăţătorilor, în a doua jumătate a 
lunei Octomvrie. 

Scopul acestui congres e de a stabili 
asupra situaţiunei învăţătorilor şi unificarea în
văţământului. 

* 
— Un agent dela Brigada de sigu

ranţă din Arad, a prins acum câteva zile în 
gară o persoană care aducea din Buda
pesta, într'o valiză, frumoasa sumă de 2 
(două) milioane coroane comisiunei Băncei 
generale, neştampilate. Aceşti bani intenţiona 
desigur să-i ducă la Bucureşti, unde stam
piiarea ar fi mers. 

Nenorocul său c'a fost prins şi deci 
adio visuri de milionar. 

La perchiziţie a început să plângă, spu
nând : „Nu credeam să scap". Siguranţa a 
înaintat pe acea persoană autorităţilor, 
competente, care suntem siguri, vor fi drepte 
şi nemiloase. 

In folosul Soc. Invalizilor din răsboi, s'a 
organizat pentru ziua de 9 Octomvrie crt. în 
„Palatul Cultural" o mare audiţiune muzicală 
sub patronagiul dlui general Mihail Obogeanu 
comandantul diviziei I, cu binevoitorul con
curs al dşoarelor: Dora Lepa soprană, legeră 
care a repurtat mari succese în oraşele din 
Banat şi Transilvania, al dşoarei Magda Weil, 
destul de cunoscuta noastră virtuoasă violo
nistă, cu un repertoriu format din bucăţile ce 
au avut succese în marele oraşe ale Enrooei 
unde dsa a concertat, şi al dlui Imre Rácz 
bas profund deia opera din Budapesta. 

Având în vedere frumosul scop, pentru 
care se dă aceasta audiţiune precum şi valo
roşii artişti care dau concursul, speram că — 
acest concert se va bucura de o deosebită 
atenţie din partea publicului. 

— Marţi, în 7 Octomvrie c. va ţinea şe
dinţă comisia administrativă a judeţului Arad. 
Intre altele comisia va discuta şi va lua de
cizii în aceasta şedinţă cu privire la ajutora
rea familiilor celor mobilizaţi şi a foştilor 
prizonieri cari însă nu s'au putut întoarce la 
vetrele lor. 

* 
Toţi medicii şi rigorozanţii în medicină-

Români - din judeţul Aradului sunt rugaţi a 
participa la o consfătuire, care se va ţinea 
Miercuri, 8 1. c. la ora 11 a. m., în sala festiva 
a primăriei din Arad. Dr, LAZÀR POPOVICI, 
consilier la resortul ocrotire! sociale. 

Po 525-3. 
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iiisfrueţiyiii asupra circul 
Pentru înlesnirea călătoriei din vechiul 

Regat, exclusiv Dobrogea, în zona militară 
(adecă provinciile alipite şi Dobrogea) şi in
vers, s'an luat următoarele dispoziţiuni: 

I. In principiu, circulaţia pentru supuşii 
români devine liberă fără a mai fi nevoie de 
permisele Marelui Cartier General sau a cor
purilor de armată etc., până la o linie care 
trece prin: 

In Basarabia : lacul Alibiéi, localităţile: 
Divizia Volontirovca, Causeni, Mireni, Chi
şinău, Oihei, Toîoneşti, Baiti, Baraboiu, Bri-
ce.ni, Lipvarn. Linia urmează apoi cursul Pru
tului până la punctul unde vechea frontieră 
între Bucovina şi judeţul Dorohoi atinge Pru
tul. Pentru localităţile citate mai sus de ase
menea nu se cer permise de circulaţie. 

In Bucovina, începând dela punctul unde 
vechea frontiera Intre Bucovina şi Dorohoi» 
atinge Piutui. Liniă urmează spre vest cursul 
Prutului, până, inclusiv, la Cernăuţi scobo-
iîndu-se apoi spre sud-vest de Storotineşti 
prin Budenit—Baila—Moldoveneasca-Seletin 
—Izvor—Câriibabii. (Pentru toate aceste loca
lităţi nu trebue permis.) 

Până la linia ce trece de-a lungul şose
lei dela Cârlibaba (Bucovina) prin borşa-
Sighetul Marmaţiei—Sătmar - Carei-mari-Mi-
liaifalău—Oradea-mare—Salonta - Şimand-A-
rad.ţlnclusiv toate aceste localităţi fără permis), 

In Banat linia merge începând dela Arad 
în lungul cursului Murisul ui şi apoi urmeazi 
până i'n Dunăre linia de demarcaţie care des
parte zona din Banat ocupată de români, 
cea ocupata de sârbi. 

In Dobrogea până la linia de sud a j 
deţului Costanţa. 

Bineînţeles că supuşii români vor trebui 
în orice caz se poarte asupra lor biletul di 
identitate. (Carte de legitimaţie personală̂  eli
berat de autoritatea comunală (la sate) sau 
poliţienească la oraşe, cuprinzând semnalmen
tele exacte şi semnătura posesorului. Aceste 
bilete de identitate nu au nevoie de nici o 
viză specială a autorităţilor militare insă tre
bue sa fie eliberate de cel mult 6 (şase) lui 

Militarii români trebue să posede intim 
pul călătoriei ordinul de serviciu sau biletul 
de voie regulamentar, în care să fie prevá-j 
zută localitatea de destinaţiune. 

II. Supuşii străini în zona militară, ' 
să poseda biletul de iibeiă petrecere în ţari, 
eliberat de autorităţile poliţieneşti şi de sip-
ranţa şi afară de acea trebue să poseda 
permis special de călătorie eliberat de 
din comandamentele militare arătate mai 
conform modelului anexa 1 (hârtie roşie). Penii 
a obţine permisul de circulaţie supuşii străini caii 
au domiciliat pe teritorul fost ocupat de ' 
mic, trebue se prezinte un certificat eliberai 
de Ministerul de Finanţe, prin care se araiţ 
că au restituit sumele ce au primit ca despă
gubire dela armata inamică de ocupaţie, 
că nu au primit asemenea despăgubiri. 

Militarii aliaţi şi persoanele aflate în sei' 
viciul statelor aliate, cari călătoresc în iniei! 
de serviciu sau pentru executarea unei nü 
uni speciale, trebue să poseadă o autorizaţi 
eliberată de M. G. G. (Biroul de coniii 
informaţii). 

Militarii streini cari călătoresc în in 
personale trebuie să posede un permis de circi 
laţie indentic celui orovăzut mai sus pent 
supuşii streini. (Va urmi 

jos 

I 
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Orfelinate de copii. 
— In ajunul infiinţărei orfelinatului din Siria. — 

Ocrotirea orfani'or noştri este o chestiune 
importantă încât nu se poate în destul scrie 
şi vorbi despre dânsa. Ea este a noastră a 
tuturor, a statului nou, care are trebuinţă de 
fiecare braţ, de fiecare cetăţean pe care şi-1 
creşte. 

D. dr. Lazar Popoviei însărcinat cu or
ganizarea orfelinatelor a venit ia Arad, unde 
a vizitat toate autorităţile bisericeşti, civile şi 
militare, găsind pretutindeni un viu interes 
pentru aceşti sărmani orfani. Mai ales însă 
femeile noastre, cari totdeuna au fost la înăl
ţimea chemării lor, au fost acele cari şi-au 
oferit imediat sprijinul material şi mai ales 
moral. „Reuniunea femeilor române" din Arad 
în frunte cu v.-prezidenta ei dna dr. Ispravnic 
a luat sub ocrotirea ei pe micuţii orfani aduşi 
aici din judeţul Ceti d şi i a aşezat în con
vieţui învăţătorilor îngriiiudu-i până când vor 
ii plasaţi în alte părţi. Şi suntem absoiut lini
ştiţi de soarta acestor nenorocite victime ale 
vieţii ştiindu-i sub gingaşa îngrijire a damelor 
noastre din Reuniune ! 

După primul pas făcut în Arad, d. Po- j 
povici a plecat în judeţ făcând propagandă ! 
printre săteni. j 

Avem însă toată nădejdea şi încrederea 
şi avem deja multe semne, că în curând po
porul nostru va înţelege importanţa chestiunii 
pe de o parte, oe de alta inima lui bună şi 
sufletul milos îl va face să dea adăpost şi 
cămin părintesc acestor nenorociţi copii fără 
sprijin în lume. Mai ales avem nădejdea că şi 
preoţii şi învăţătorii noştri de pe la sate, au 
Îmbrăţişat cu toată căldura şi interesul acea
sta chestiune atât de importantă. 

Măturarea unui groaznic 
accident. 

- Generalul Mărdărescu victima unui atentat.— 
Un grav accident de tren care era să 

coste viaţa generalului Mărdărescu coman
dantul trupelor din Transilvania şi a suitei sale, 
era să aibă Ioc în gara Timiş, lângă Predeal. 

D. general Mărdărescu, plecase cu tren 
special spre Oradea-Mare . In 'gara Timiş, t re
nul în loc să o ia pe linia destinată plecării, 
a fost îndreptat pe o linie laterală al cărei 
capăt da într'o prăpastie. 

Mulţumită atenţiei încordată a mecani
cului şi frânelor bune, trenul a putut fi oprit 
brusc la cinci metri de prăpastie. Toate va
goanele s'au defectat şi cei din tren s'au aies 
cu spaima numai. 

Fâcându-se cercetări s'a consistat că 
acarul şi impiegatul din gară dispăruseră. După 
câteva ore de cercetări au putut fi prinşi. 

Li-s'au luat declaraţiile după care au fost 
arestaţi . 

faptul a produs o adâncă emoţie în Bra
şov, unde vestea acestei neglijenţe, despre 
care unii spun că a fost un atentat plănuit, a 
produs ce mai rea impresie. 

C o n g r e s u l g e n e r a l a 

I n teren deosebit priincios s'a găsit în 
fruntaşa comună Siria, unde s'a ţinut o adu
nare poporală din iniţiativa diui Dr. Hotăran, 
care prezentând pe d. dr. Popoviei, trimisul mi
nistrului de ocrotiri sociale, acesta esplicâ po
porului ce este ocrotirea socială., şi ce impor- j i 
tanţă vitală are îngrijirea orfanilor daţi pradă 
tuturor relelor şi lăsaţi în voia sorţii. Şi aici 
femeile au fost acele cari îndată s'au şi pus 
pe lucru. 

Reuniunea femeilor române din Siria şi 
jur în frunte t u preşedinta ei dna Eugenia 
Bogdan, condusă de cel mai nobil sentiment 
a luat asupraşi toată afacerea ocrotirii orfani
lor, a pornit o vie acţiune pentru o b s a r e a a 
cât mai mulţi copii şi pentru întilnterea unui 
orfelinat. Prezidenta Reuniunii dna E. Bogdan, 
v.-preşedinta Valeria Ghitta şi dnele din co
mitet Cornelia Roţi şi Elena Grucean şi multe 
alte al căror nurne ne scapă — au colindat 
zile dearândul din casă în casă, căutând să 
găsească cămin părintesc pentru câte-un or
fan şi adunând totodată ofranda şi daruri 
pentru orfelinatul care se va deschide în cu
rând. Poporul s'a arătat bun şi d >u:c ca tot
deauna şi a promis concursul şi sprijinul pe 
lângă damele din societate, soţiile meseriaşi
lor noştri şi ţărancele noastre membre în 
comitet. 

Dumineca trecută Reuniunea a aranjat o 
serbare poporală, pentru a cărei reuşita à lu
crat mult d. Popoviei, comerciant. S'a adunat 
o frumoasă sumă pentru scopul orícnnatului. 
Pentru azi, 5 Sept., ţărănimea ietu. :;şa din 
Siria condusă de d. învăţător Pieş. aranjează 
o reprezentaţiune teatrală urmată d, daris. Şi 
venitul curat a acestei serate se dă pentru 
orfelinat dovadă că poporul din Siria a în
ţeles nobila misiune a Reuniunii femeilor". 

Sperăm că în curând se va deschide în 
Siria un mândru locaş de iubire >= c;..!>'urö şi 
va fi adevărat cămin părintesc . H - J K . U cei 
crescuţi la vetre streine — adeoiori în ură 
pentru neamul lor. 

Exemp'u: frumos al com, noi Siria sa 
servească de îndemn şi aiîor comune nuntaşe 
ale noastre. 

reotuor. 
In zile'e de 30 S e p t , 1 şi 2 Octombrie 

s'a ţinut Ia Bucureşti congresul preoţilor din 
vechiul regat şi teritoriile alipite. 

Au luat parte un mare număr de preoţi 
din î n h e g cuprinsul României . 

S'au discutat chestiuni de ordin spiritual, 
precum şi chestiuni care interesau direct preo-
ţimea. 

La propunerea părintelui Nicolae Bălan 
din Sibiu^s 'a admis autonomia bisericei şi 
s'a dat cetire următorului deziderat care a 
fost admis de toţi cei prezenţi : 

Preoţi/nea ortodoxă română, întrunită în 
.ifimu! ei congres în Bucureşti, discutând a-
mănunţit chestiunea unificare! şi a organizării 
Bisericilor ortodoxe din cuprinsul României 
întregite, a căzut de acord asupra următoare
lor dez idera te : 

I. întreaga preoţime româna dă expresie 
viei:sale dorinţe ca, drept consecinţă a înfăp
tuirii uniiauî politice naţionale a neamului 
nostru şi în conformitate cu canonul 30 A-
postolicesc ; singuraticele biserici ortodoxe 
române din cuprinsul României întregite, să 
fie împreunate într'o singură bis. ort. rom. 
autocefală, având ca organ central al unităţei 
sale spirituale pe Si. Sinod, compus din toţi 
ierarhii ei. 

II. Cerem ca statul român, păstrându-şi 
tradiţionalul caracter or todox şi acordând bi
sericii iot sprijinul moral şi material, sä recu
noască şi sâ garanteze în constituţia sa de
plina autonomie pe seama bisericei ortodoxe, 
care, ca instituţie de cultura religioasă m o 
rală şi călăuzită de duhul celui mai luminat 
patriotism, va creşte cetăţeni devotaţi intere
selor superioare ale statului. 

III. Cerem instituirea unui congres su
perior bisericesc, ca for suprem legislativ şi 
jurisdicţional, care va exercita în acord cu 
Sf. Sinod episcopsse, drepturile autonomiei 
bisericei. Congresul superior bisericesc se 
va alcătuit din reprezentanţii clerului şi popo
rului din iijtreaga biserică. 

S'au discutat şi s'au aprobat apoi dife
rite alte deziderate. 

Congresul s'a terminat Joi seara. Cu a-
cest prilej Casa Bisericei a oferit un banchet 
congresişiilor în sala de marmoră a hotelului 
Boulevard. 

Abţineri delà alegeri. 
— Partidele care se abţin. Convocarea cor
pului electoral. Deschiderea parlamentului. — 

Ia urma constituirti guvernului de g e 
nerali, partidul dlui Flondor din Bucovina, 
precum şi toate celelalte partide, afară de al 
dlui ministru delegat, au decis să se abţină 
delà alegeri. 

In capitală „Liga Poporului" al cărei 
preşedinte e d. general Averescu a ţinut Joi 
2 Oct. o întrunire delà care generalul a lipsit. 
S'a cetit în schimb o scrisoare a sa prin care 
anunţă că liga nu se va prezenta la alegeri 
După discuţiuni confradictatorii, membri i 
Ligei au votat o moţiune prin care declară 
cà se abţin delà alegeri. 

Vineri, 3 Octomvrie d. Tache Ionescu, 
şeful grupului conservaior-naţionalist a decis 
ca gruparea dsale care luptă alături de gene
ralul Averescu, să se abţină de ia alegeri. 

Grupul ţărănesc de sub conducerea dlui 
T. Mihsiache, nu s'a pronunţat încă, dease-
meni nu se ştie precis nici care va fi atitudinea 
socialiştilor. 

Rămân deci până în prezent în vechiul 
regat liberalii, conservatorii progresişti (Al. 
Marghiíoman) naţionaliştii (N. Iorga) şi di
verse grup M independente care au şi depus 
candidaturi. 

In Basarabia diversele grupuleţe, costi-
tuite mai mult în vedere de agitaţie, au decla
rat că sç vor abţine delà alegeri. 

Alegerile pentru cameră s'au fixat la 2, 
3, 4 Noemvrie : pentru senat la 7 şi 8 Noem-
vrie : ia 9 Noemvrie Colegiul Universitar. 

Convocarea parlamentului a fost fixată 
pentru 20 Noemvrie. In prezent se amena
jează palatul Camerei şi Senatului pentru a 
putea satisface numărul noilor parlamentari. 

j 

j Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti, 

! * » 
î Donaţiunea paroclnei din comuna 
! Buhani, judeţul Arad cor. 150.— 
I Suma din urmă cor. 15,714.38 
I To ta l : cor. 15.864.38 

Telegrame. 

i 

— Abonaţii cari îşi schimba do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată ev 
noua adresă să ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar ex
pedierea sufere întârziere. 

Conflictul îiaIo=ju£Oslav. 
Roma. — Conflictul italo-jugoslav se a» 

gravează. Jugoslavii, concentrează mari trupe 
de voluntari şi trupe regulate Ia «raniţa din
spre Dalmaţia, precum şi în jurul oraşului 
Fiume. 

Jugoslavii declară că nu au intenţiuni o s 
tile, dar graba şi dimensiunea măsurilor luate 
sunt un indiciu suspect. Ag. Dacia). 

Contractele noastre vamale. 
Paris 4. — Consiliul celor cinci a în

cuviinţat, ca noile state, înfiinţate din fosta 
n o n a i h i e habsburgicá, să încheie de pe acum 
noile contracte cu privire la vama importuri
lor şi exporturilor. România, Jugoslavia şi 
Cehoslovacia şi-au stabilit dealungul întregei 
frontiere nouile oficii vamale statornice, cari 
acum au fost în întregime aprobate de con
siliul celor cinci. 

Guvernul ungar cere extrădarea Iui 
Bela Kun. 

Budapesta 4. Guvernul ungar a remis 
gnvfrnuiui Austriei germane prin Paris o 
notă, in care cere, extrădarea momentană a 
iui Bela Kun, Kanffy, Böhm, Landler şi a 
celorlalţi şefi comunişti maghiari, cari se 
afla sub paza guvernului dm Viena. (Ag. 
Dacia.) 

Cenzurat: Dr. S. Miele?. 
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latpobfva eniparterliiir de ştiri. | 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori: 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războiu, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română. 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi ultima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până la 2000 lei. 

Când faptele de mai sus se vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
aplică pedepsele prevăzute de legile penale 
în vigoare în timp de război. 

— Abonaţii din fosta "ungarie cari 
trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea românească 
a localităţii să ne comunice — în 
paranteză — şi pe cea ungurească. 

I O A N M U S C A 
pantofar de modă pentru bărbaţi şl femei 
A J B C A H > j s t r " S ^ e l a c rar-. 3 . 

Primeşte pregătirea şi 
totfelul de ghete mo
derne şi franceze, pentru 
femei şi bărbaţi. Preţuri 
solide. Serviciu prompt 

şi conştiinţios. 
Mu. 529. 

„ARADANA" 
societate comerc şi industrială pe acţiuni. Arad. 

Fiind deja scadentă rata II. a acţiunilor 
institutului nostru, rugăm On. acţionari să 
binevoiască a o achita în timpul cel mai scurt gosibil sau direct la cassa institutului (Piaţa 

oroş-Beni) sau prin asemnată. 
A 530—3 Direcţiunea. 

PREPARATUL CEL MAI IDEAL CONTRA 

A S U D A T U L U I DE M Â N I St OE P i G I O Â R E 
E PREPARATUL 

PUDRA „ANOSMIN" preţul — — — 
SPIRTUL -ANOSMIN" preţul - — — 

DSCĂ, ÎNCEATĂ MIROSUL ÎNDATĂ. 
ÎNCEATĂ ASUDATUL. 

G cor. 
8 * 

Preparatele de sus ie prepara con
ducătorul farmaciei ROZSNYAY. 

IULIU ASMANY, farmaciş 
A R A "ti, colţul pielei Liberia!Ii 
şi cotul str Azil Eötvös. Ro 204-'40 

A V I Z . 
Retrăgându-mă dela firma Ştefan Gzeiler 

mi-am redeschis 

ate l ierul de pictat f irme 
în strada F. Deak nrul 38. Primesc executarea 
cea mai artistică a firmelor cu preţuri de tot 
convenabile. Rog binevoitorul sprijin. 
A 527—1 iuliu Zölűy. 

l«!?BBWJIBM«liSBrtB«3e»««a»B«fiaßMItl«BaaaattB»(f 

sisi fimrn oi îâ iz iUE 
î n A R A D , S t r a d a D e a k F e r e n c 2 0 / a . 
Reflectanţii să se adreseze proprietarului în 
Str. Kiss Ernő Nr, 9. parterre. Mo 526-1 

Un hotel şi r e s t au ran t 
din cauza retragerei e de vândut. Numai cum
părătorii români pot reflecta. Amănunte în 
cancelaria de anonţuri a iui 

Ş T E F A N W A L L I N G E R 
mijlocitor de vinderi şi cumpărări. 

ARAD, Strada Lazar Vilmos. 
A 528—1. 

Corpul VII, Armata are nevoie de 1OO.O00 
cbgr. brânză. 

Condiţiunile de furnituri se pot citii 
Gazeta Oficială Nr. 56. De 532-3. 

COMERSANT DE FER 

şe află de vânzare 
^ în diferite mărimi la : 

L I B R Ă R I A 

Arad, slr, Franoisc-Deak 33. 

Gomandele mai mari pentru plăşi etc. se 
expediază prin curier. 

— Revânzătorilor acordăm rabat. — 
Li 293 

su 1 átír 
OMERCflt 

8 8 8 R 

tj i: i| s 
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„ G o s p o d ă r i i l e Ţ ă r ă n e ş t i " 
Societate Anonimă. - Capital Lei 10.000.000 

înfiinţată pentru a furniza în condiţiunile 
cele mai avantagioase şi direct dela marile 
centre industriale şi comerciale din străinătate 
tot ceea ce este necesar pentru gospodăriile 
ţărăneşti ca: unelte agricole, obiecte casnice, 
articole de îmbrăcăminte, încălţăminte, ali
mente etc. 

Caută reprezentanţi şî depozitari sol
vabili şi pricepuţi în toate o r a ş e l e d?n ţara. 
Se trimit prospec te la cerere. 

Ofertele se primesc la sediul Societăţii 
Bulev. Garol 11 bis, Bucureşti 

Ofertanţii trebue să specifice în ofertele 
lor toate detaliile referitoare Ia situaţia lor 
comercială în sprijinul solvabilităţii lor. 

A. 514—3. 

FIRMA G Â R O L A M R È N Y I S i F I I , m . 
caută pentru prăvălia de fier 

D O i Î N V Ă Ţ Ă C E I 
9 

respectivii şă fie absolvaţi de 4 clase civile, 
şi să posede pe lângă limba româna şi cea 
magiară eventual germană. A 521-3. 

Se v i n e l e 

Vb,pzli ii® muşini a i n s s l i 
şi a r í i ü S e û% specia l i ta te 
ARAD, Piaţa Borosbéni nr. 1. :•: Telefon 604. 

Mare depozit de rişmţe de porumb şi ovăs, de 
mânat cu mâna sau putere motorică, maşini 
(Triers) de ales negreaţă, vânturătoare, plu
guri de săpat şi arat, grepe, loconiobile de 
benzină, 12 puteri de cai, maşini de treerat 
(îmblătit) cu îmblătitoare aparte, o garnitură 
de plug de arat cu două locomotive de aburi 
şi cumpănă de tăietoare, oleiu de maşini, şi 
de cilindri. — Metal alb (cornpoziţios). 

Bu 235-25 

din mână liberă o prăvălie cu treceie, 
cu intravilan mare, clădiri dependente şi drept 
de cârcimărit şi băcănie, aşezată lângă gara 
din Hălmagiu. 

Se poate vede. Gei ce se interesează sä 
se adreseze la proprietarului Francise Grün
wald, maiestru-butnar, gara Hălmagiu, Straût. 
Magyar nr. 25. Qu 531-2. 

NOUTĂŢI LITERARE 
de vânzare la 

„LIBRĂRIA CONCORDIA" 
ARAD, strada Francise Deák nru{ 33, 
iiiiiiiiieiiiiiiiiiiiiiiiiBiiiemiu 

Revista Istorică. Dări de seamă, dom-
mente şi notiţe. Publicată de N. "îoiga, n 
concursul mai muitor specialişti. Până acum 
au apărat 10 are. Preţul unui număr 1 leu. 

Arhiva pentru ştiinţa şi reforma socíaté. 
Organ al Asociaţiei pentru studiul şi refoimi 
socială. Director D. Guşti. Anul I. No. 1. Apare 
trimestrial. Revista de drept e dată de resortul 
de codificare. Până acum au apărut patra 
numere a Lei 2.50. 

Istoria Târgu-f iuliu de Alex. Ştefulescu. 
Iî-a. Cu numeroase ilustraţiuni. 

Ooriul istoric şi pitoresc de Alex. Ştei\i\ţSE&, 
Gu multe ilustraţiuni. 

De vânzare la Librăria Concordia, Arad, 
Str. Deak Ferenc nrul 39. Li. 440. 

'landuri şi icoane din rremea rlHoo'tuhd de Matiî,. 
Regina României. Ediţia lli. 

J\ jii'ifi!. Povestea lui Făt-frumo?. - Zile di 
energie. - impresii şi povestiri de pe front M T -
l'.)!7 de ('((piftaiul ii. lkiyulescu. Ediţia 11. 

jir. A. Jiobrcsat. lioale ncrtoa.se fi matale, prête 
nirert ,<i trata)!!'ntvl lor. 

(Wenau C. 'juslăuanu. Trei lU'Si pe cflmptil de 
răsboiu. Ziarul itniii român, otiter IN armata Auttn-
L'ii;/i.'.ră, care a laut parte, cu ytolaşii români din Ardeal 
la luptele din t, alifia. Edifia a 111-a re-d:uid xi întregiţi 

Con*t. yutzescu. Addio I)H l'a.<:-:a!o. J'oezii. 
Or. 1. Jlordca. Din măreţele zile ale neamului. Cnim 

din Anhal. 
l'etru )'. lianes. Basarabia, autonomia, ncatùmm 

S Í uniri a- ca Itomânia. 
Dimitric d. Maxim. Comilier la < 'ar/ea de apel ii» 

Bnnireşli. Consecinţele tinirei Ardealului ni lluccrim nt 
rapertal nationali/ăţei române. 

Salut au.e alliés, l'oime par L. Bachelin. 
Educaţia, lievistă pentru scoală si familie. Anul 11 

Nr. -l. ' 

P . T . ) 
Gu onoare aducem la cunoştinţa ono

ratului public că 

% T F I Í""I 1. a .i k i 

E ZINCOGKAFIE 
l-am deschis, având la conducere un spe
cialist care şi-a câştigat practica m cele 
mai renumite ateliere din străinătate. Ast
fel am ajuns în plăcuta situaţie de a putea 
executa prompt orice lucrare atingătoare 
de aceasta branşă pe lângă preţuri conve-

I nabile. Executăm clişee după desemnurile 
cele mai fine. Autotypie după fotografie. 
Foto Lito, etc. Comenzile se vor adresa: 

POGMFIA „CONCOiM1 

soc. pe acţii sectía Zincograiică 

A R A D , s t r . Zrínyi nr. lia. 

C E T I Ţ I ŞI R Ă S P Â N D I Ţ I ZIARUL 

„ROMÂNUL". 
.TIPARUL TIPOGRAFIE? «CONCORDIA" ARAD, 

http://ncrtoa.se

